

Rákosliget

1996. április

II. évfolyam 3. szám

Pályázat útépítésre

A kerületi Önkormányzat pályázatot hirdetett önerős útépítési társulások támogatására. A pályázat célja, hogy a támogatás és a lakossági önerős hozzájárulás felhasználásával minél több kerületi út állapota javuljon.

Pályázni egyrészt földút zúzottkővel történő terítésére, másrészt földút szilárd burkolattal lakóúttá történő kiépítésére lehet. Az előbbi megoldás költsége 1.500.-, illetve 2.500.- Ft/négyzetméter, attól függően, hogy szükséges-e a zúzottkő alá homokos kavics terítése is. A szilárd burkolat kiépítésének költsége 3.800.- Ft/négyzetméter + tervezési és eljárási díj (melynek összege 200 méterig 31.200.- Ft, 500 méterig 78.000.- Ft, 1.000 méterig 156.000.- Ft). Mindkét megoldás esetén az úttestet legalább 4 méter szélességben kell kiépíteni, szilárd burkolat készítése esetén pedig további feltétel az engedélyezett kiviteli terv és a burkolat alá eső közművek (víz, gáz, szennyvízsatorna) megléte. (A javasolt útpályaszerkezet betartása nem kötelező, az út osztályának megfelelő minőségű más pályaszerkezet is választható.) Egy 200 méteres útszakasz összköltsége tehát zúzottkő esetén 1,2 millió, illetve 2 millió Ft, szilárd burkolat esetén 3.071.200.- Ft.

Pályázatot egy-egy utca vagy utcaszakasz lakói nyújthatnak be, melyhez a műszaki paramétereken kívül mellékelni kell egyrészt a társulásban résztvenni kívánók szándéknyilatkozatát, másrészt a közösség tagjai által vállalt saját hozzájárulás, illetve az esetleges egyéb források mértékét, továbbá az Önkormányzattól igényelt támogatás nagyságát.

A pályázatot a Polgármesteri Hivatal Beruházási Csoportjához kell benyújtani (Pesti út 165. III. emelet 307. szoba). A benyújtás határideje: 1996. május 15. A pályázati kiírás és a szükséges űrlapok a Polgármesteri Hivatalban és a Rákosligeti Közösségi Házban szerezhetők be.

A Beruházási Csoport rangsorolása alapján a döntést a polgármester hozza meg. A rangsorolás alapja: a műszaki feltételek, adottságok, a gazdaságosság, azaz az egy ingatlanra eső költség nagysága, a részvételi arány és a lakosság részéről vállalt hozzájárulás mértéke.

Minél többen vesznek tehát részt a társulásban, és minél nagyobb mértékű saját hozzájárulást tudnak vállalni, annál nagyobb az esély az önkormányzati támogatás elnyerésére.

Érdemes még megjegyezni, hogy egy nemrég meghozott képviselő-testületi döntés értelmében az útépítésben részt nem vevő, de a közút használatában érdekelt magán-személyt vagy jogi személyt az Önkormányzat útépítési hozzájárulás megfizetésére fogja kötelezni, amennyiben az útépítési együttműködésben az érdekeltek több mint kétharmada részt vesz, és a résztvevők ezt kéri.



Község születik (Rákosligeti képeslapok a századelőről a szerencsi Zempléni Múzeum gyűjteményéből)



Essék szó...

...a közbiztonságról. A Polgári Kör vendége dr. Sántha László, a XVII. kerület rendőrkapitánya. Minden érdeklődőt szeretettel vár 1996. április 30-án, kedden este 18 órára a Rákosligeti Közösségi Házba a

RÁKOSLIGETI POLGÁRI KÖR

E lapszámunk a
Csaba - Liget Alapítvány
támogatásával készült.

Kié a gyümölcsfa és a gyümölcsfa gyümölcse?

Januárban kivágtak egy gyümölcsfát a XIV. utcában. A meggyfa, amely az úttest és a járda között állt, tavaly 18 kg meggyet termelt. Az Önkormányzat megbízásából vágták ki, mondván, balesetveszélyes volt.

A rákosligetiekre jellemző, hogy rendben tartják portájukat, s gondozzák, óvják a házuk elé ültetett fákat is, melyek sajátos arculatot adnak e városrésznek.

A köztudatban az él, hogy az utcai fák és azok gyümölcse azé, aki a fát ültette, s ha a fát valamilyen okból kivágják, akkor helyébe újat kell ültetni. Az említett meggyfa kivágása kapcsán több kérdés is megfogalmazódott bennem, ezért interpellációval fordultam a kerület jegyzőjéhez.

Dr. Nagy István jegyző válaszában elmondta, hogy az utcákon, tereken álló fák - függetlenül attól, hogy ki ültette - önkormányzati tulajdonban vannak, miután az utcák és a terek közterületek, amelyek az önkormányzat tulajdonát képezik. Az, aki a háza elé fát ültet, csak addig rendelkezik a fával, facsemetével, amíg ki nem ülteti a közterületre. (A hatályos jog szerint egyébként közterületre csak az érvényes szabványoknak megfelelő fajtájú és méretű facsemete telepíthető.) Minden tulajdonosnak, így a kerületi Önkormányzatnak is kötelessége a balesetveszély elhárítása - adott esetben a fa kivágása. Az Önkormányzat a költségvetési keretek között tud gondoskodni a fák gondozásáról. A termés begyűjtésétől az Önkormányzat "szokásjog" alapján eltekint, mivel a közterületek a közösség céljait szolgálják; így a közterületen álló fák gyümölcsét bárki leszedheti, fogyaszthatja - ez nem minősül lopásnak.

A jegyző elmondta még, hogy a hatályos jogszabályok szerint nem követ el szabálysértést az, aki gyümölcsfáját engedély nélkül kivágja, vagy a kivágott fát nem pótolja, mert sem a fák védelméről szóló kormányrendelet, sem a szabálysértésekről szóló kormányrendelet tilos fakivágásról szóló rendelkezéseinek hatálya nem terjed ki a gyümölcsfákra.

Meghökkenítő és megdöbbenítő, de így van: a magyar jog a gyümölcsfákat "másodrendű" fáknak tekinti, amelyek védelmére jóval enyhébb szabályok vonatkoznak, mint más fák esetében. Mindennek ellenére talán bizhatunk abban, hogy a "felemás" jogi szabályozás nem szegi kedvét a ligetieknek, s továbbra is az eddig tanúsított figyelemmel nevelik és gondozzák majd a házuk előtt álló fákat, hogy Rákosliget mindig méltó maradjon nevéhez.

DOMBÓVÁRI CSABA

Felhívás

Negyven évvel ezelőtt, 1956-ban alakult meg a Hősök terei iskola elődjénél, a VIII. utcai iskolában az ének-zene tagozat. Azóta a tagozaton közel 1000 tanuló végezte el általános iskolai tanulmányait.

Az iskola az évfordulót szeretné egy színvonalas hangversennyel méltó módon megünnepelni. Felkérjük mindazokat, akik az ének-zene tagozaton végeztek, hogy énekeljenek velünk a hangversenyen, melynek időpontja **1996. június 1. 17 óra**. Az első közös próbát **1996. április 29-én 18 órakor** tartjuk a Hősök terei iskolában.

Mindenkit nagy szeretettel vár

PRINCZ EGONNÉ kamagy és BELLA TIBOR igazgató

Tisztelet a hősöknek

A felnőttek még emlékezhetnek rá, a fiatalabbak pedig a *Rákosliget* előző számában láthatták, milyen is volt egykor a Hősök terén álló I. világháborús emlékmű, melyet 1925-ben emeltek. Ma már csak a töredéke van meg, a gúla, melyen már a belevéselt szöveg sem olvasható. A hősök nevét régi fényképek őrzik.

Am az idén - helyi kezdeményezésünkre - a köztéri alkotásokat gondozó Budapest Galéria felújítja az emlékművet. Az Önkormányzattól 350.000.- Ft hozzájárulást kérnek, a fennmaradó részt a Galéria állja.

A kerületi támogatás egyik részét a millicentenárium megünneplésére biztosított keretből, másik részét pedig a rákosligeti egyéni választókerületi keretből tervezzük átadni. A Rákosligeti Közösségi Ház már szervezi az augusztus 19-i millicentenáriumi ünnepi programot, melynek keretében - reményeink szerint - sor kerülhet az emlékmű "újraavatására".

DOMBÓVÁRI CSABA

Olvasóink írják...

Vonattal a Keletiig

Egy februári vasárnap elmentem, és megnéztem a ligeti állomást és környékét.

A látvány szinte sokkoló volt. Az állomás épületében csaknem minden ajtó bezúzva, az összes ablak betörve, a helyiségek egy-két kivétellel tárva-nyitva, hulladékkal, emberi ürülékkel szennyezett minden!

Gondolom, ennyire nem vagyunk gazdagok, hogy ezt megengedjük! Én 1949 óta lakom Rákosligeten, és 40 évig vonattal jártam be a Keleti pályaudvarra, majd onnan a munkahelyemre. Állítom, hogy a legjobb közlekedési eszköz volt, leszámítva azt a rövid időt, amikor fűtetlen, világítás nélküli tehervagonokban utaztunk.

Az 1960-as, 1970-es években az olajlobbyszók kiharcolták a buszközlekedés nagymértékű fejlesztését, kiterjesztését, anélkül, hogy a megfelelő úthálózat építésével bárki is törődött volna. Az eredmény ma már mindenki előtt ismert.

Az embereket nem volt nehéz meggyőzni a buszközlekedés áldásairól (kivéve a magamfajta néhány "vaskalapost"). Az érvek: nincs időhöz kötve (4-5 perccel tovább alhatsz), pontos, gyors. A következmény: tumultuózus jeleketek, túlterhelt buszok.

A vonattal való közlekedésről az emberek leszoktak. A MÁV tovább járhatja szerelvényeit, esetenként csökkentett kocsiszámmal, üresen. A Keleti pályaudvarról óránként indulnak vonatok, melyek megállnak Rákosligeten, és óránként állnak meg vonatok Ligeten, melyek a Keleti pályaudvarra mennek. A kocsik majdnem üresek. Kinek jó ez?

Véleményem szerint a vonattal való közlekedéshez az utazóközönség visszaesabitását okos és meggyőző propagandával szorgalmazni kell. Mindez azonban kevés! Szükség lenne arra, hogy az érdekeltek (MÁV, BKV) olyan tarifarendszert dolgozzanak ki, amely lehetővé teszi az egymás közötti elszámolást, ugyanakkor csökkentené a menetjegyek és díjszabások sokféleségét Budapesten és környékén.

VIGH JANOS

Rákosliget története VI.

A helyi közbiztonság érdekében a háború kirobbanását követően megalakult az első polgárőrség. Tagjai ekkor Jahn Viktor, Szántó Lajos, Gróf Dániel, Korbász Kálmán, Kiss István, Stettri Mór, Hoffmann Izsó, Szemere Mihály, Laki Viktor és Csasznek Sándor voltak.

A háború kiterjedése, az öldöklés fokozódása mellett, mintegy erkölcsi ellentétként 1915-ben elkészült a rákosligeti római katolikus templom. Február 2-án Dr. Hillebrand Móric elfoglalhata állását. A templom belsejének kialakításában sok ligeti polgár vett részt, anyagi lehetőségeiknek megfelelően vállaltak áldozatot. A falakat Korényi Imre festőiparos festette ki, az oltárt az isaszegi Strizs István asztalos mester készítette lucfenyőből. Az oltárkép - mely Borromei Szent Károlyt ábrázolja - Széchy Gyula rákosligeti festőművész alkotása. A templom padjai közadakozásból készültek el. A keresztelőkút Vándor Kálmán - a Holland Biztosító Részvénytársaság vezérigazgatója, ligeti polgár - ajándéka volt. A különböző terítőket szintén lelkes ligeti asszonyok készítették. A toronyóra Müller János pesti órasmester remekműve volt, melynek 1000 koronás költségét Skonda László állta. A színes ablakok később kerültek a helyükre, valamennyit ligeti adományozók pénzéből készítették. A templom avatására 1915. augusztus 15-én került sor. Az ünnepi istentisztelet után az egyházi és községi vezetők a Polgári Körben rendezett díszebéden vettek részt.

Ugyanebben az évben lett önálló a református egyház is Rákosligeten, 1916. január 16-án iktatták be az első rendes lelképásztort, Papp Ákost.

1916 Pünkösd hétfőjére virradóra hunyt el a telep alapításának egyik kiemelkedő alakja, Rauchmal Károly. Ő a Munkás Betegsegélyező Pénztár egyik alapítója volt, s 1906-ig annak elnöke. A Munkás Otthon Szövetkezet egyik alapító tagja 84 éves korában hunyt el, Rákosligeten temették.

Miután Románia 1916. augusztus 27-én hadat üzent a Monarchiának, néhány nap múlva csapatai már magyar területeket szálltak meg, ahonnan megindult a menekültek áradata Magyarország belseje felé. Rákosliget 32 erdélyi menekültnek tudott szállást biztosítani.

1917-ben nyilvánosságra hozták a világháború hősi halottainak névsorát. Ekkor 48-50 személyről tudtak a hivatalos szervek, később már 70 főről írtak a források. Az 1925-ben felavatott emlékművön az avatáskor 43 név szerepelt, később további 7 nevet véstek fel rá. Az emlékmű azóta megkopott, a szöveg már nem olvasható. A névsort egy régi fénykép alapján Rácz Tibor állította össze: Bagó István, Békéssy Gyula, Boros György, Brandalik Jakab, Breuer Gusztáv, Elekes Menyhért, Gurka János, György József, Hajdú Dezső, Hamar József, Hancsók Leander, Hochl József, Kálmán Árpád, Kálmán Sándor, Kelemák Pál, Klein Izsák, Kondorossy Emil, König Gyula, Krumpek József, Krumpek Sándor, Kürschner Károly, Kürschner Kornél, Lenkey Alajos, Máhr Pál, Máté Gábor, Mehr Péter, Mészáros József, Molnár Imre, Obál Rezső, Őri János, Reguczky Pál, Révay Miklós, Révay Zoltán, Ribarics Rezső, Rosos Oszkár, Schreiber József, Schöffberger Gusztáv, Tamásy Gyula, Tóth F. Antal, Tóth Ignác, Valentiny Ernő, Varhanek József, Vasgernák János, Véghelyi József, Vélin Pál, Villinberger Zoltán, Walter László, Wetschl Aladár, Wladász János, Zádor Lajos.

(Folytatjuk)
DR. DOMBÓVÁRI ANTAL

A Polgári Kör tervei

A Rákosligeti Polgári Kör február 22-i közgyűlésén elfogadta idej programtervét. Ennek keretében a Rákosligeti Művészeti Napok rendezvénysorozatát a Közösségi Ház a Polgári Körrel közösen rendezte.

Április 16-án a Művészeti Szalon következő estjén Petrás Mária népdalénekes és a péceli Petőfi Sándor Férfikórus lép fel, az előadást megelőzően pedig - 18 óraker - Karsainé Sáfrány Magdolna és Karsai Zsigmond festőművészek kiállításának megnyitójára várnak minden érdeklődőt. A tárlatot Csekovszky Árpád Munkácsy-díjas keramikus nyitja meg.

Április 30-án este 18 óraker a Polgári Kör vendége dr. Sántha László, a XVII. kerület rendőrkapitánya. A nyilvános beszélgetés témája: a kerület közbiztonsága.

Májusban a Hősök terei iskola alsó tagozatos tanulóinak rajzversenyt rendez a Kör.

A szeptemberi tervek között szerepel egyrészt egy ankéttal összekötött bemutató, melynek vendégei Márk Tivadar és Bényi László, másrészt egy beszélgetés Mezei György volt futball szövetségi kapitánnyal.

Októberben társasági összejövetelt terveznek az egyesület tagjai részére, az évet pedig - november végén vagy december elején - ismét egy kiállítás zárja, amelyen rákosligeti művészek mutatkoznak majd be.

A Polgári Kör folytatja a jellegzetes rákosligeti épületek, utcaszélek és más érdekességek fotográfiai megörökítését, és vállalta, hogy a tavaly felújított utcai padokon az azóta esett sérüléseket folyamatosan rendbe hozza.

A közgyűlés újválasztotta a Csaba-Liget Alapítvány kuratóriumát, melynek tagjai Csuha Lajos, Dombóvári Antal, Prém János, R. Szabó István és Szűcs László.

-CSB-

Köszönet...

Ragályi Dénesné, Zányi Jánosné, Csekovszky Árpádné, Szalay Miklós, Matuszka Dezső, Cservenka Gézőné, Garamvölgyi Rudolfné, Baán Zoltánné, Ádám Lórántné, Turcziné Mátéfy Anna, Viszoczkyné Fehér Viktória és ifj. Kosztolányi Béla rákosligeti polgároknak, akik már jelezték, hogy a rákosligeti centenáriumi kiállítást értékes dokumentumokkal, tárgyi emlékekkel szeretnék érdekessé tenni.

Továbbra is várjuk azok jelentkezését, akik a kiállításra régi fotókat, iratokat vagy más tárgyi emlékeket tudnak felajánlani: dr. Dombóvári Antal, 1172 I. utca 23., 257-6999.

Rákosliget

A RÁKOSLIGETIEK LAPJA

KIADJA: DATUS BT
FELELŐS VEZETŐ: TAKÁCS LÁSZLÓ
FŐSZERKESZTŐ: DOMBÓVÁRI CSABA
SZERKESZTŐSÉG: 1171 BUDAPEST, SZIGETCSÉP UTCA 108.
LEVÉLCÍM: 1172 BUDAPEST, I. UTCA 23.
NYOMTATÁS: DATUS BT NYOMDÁJA



A RÁKOSLIGETI KÖZÖSSÉGI HÁZ

áprilisi-májusi programjai közül az alábbiakra szeretnénk külön is felhívni figyelmüket:

PÉNTEK ESTI KONCERTKLUB

április 12-én: SÁRGAFÖLD ROCK-TALÁLKOZÓ
(L.K. BEAT, CABRIO,
PHANTOMAS, MEMPHIS TRAIN)
19-én: LUCKY BLUES
26-án: FRAGILE SHOW (A koncertek 21-23 óráig tartanak.)

NOSZTALGIA TÁNCSETEK

április 6-án: PHÓNIX ZENEKAR
20-án: FUNNY FAMILY
(Zene és tánc 20 órától éjfélig,
asztafoglalás: 256-0267, 256-5445)

Rákosligeti Majális

1996. május 18-án, szombaton a rákosligeti sportpályán (XVII. u. - Gózon Gyula u. sarkán)

- 9.00-15.00: Gyermekszivaj - a Hősök terei és a Diadal úti iskolák versengése, a színpadon bemutatók
12.00 órákor Déli muzsika a RÁZENE Fúvószenekarával
14.30 órákor Kutyas bemutató
15.00 órákor Vásárosdi - vidám bábprogram
16.00 órákor Oroszlánkaland - zenés mesélés
17.00 órákor Pantomim műsor - Zug Pantomim Színházi Társulat
18.00 órákor Táncház
19.00 órákor Rock-koncert - Phantomas együttes
20.00-23.00: Utcabál - játszik: a Funny Family zenekar

A belépés díjtalan!

Foltok, vonalak, színek

Február 10. és március 6. között Nagy János rákosligeti festőművész kiállításának adott otthont a rákoshegyi Erdős Renée Ház.

"Kiállító művésznünk már gyermekkorában kiválóan rajzolt, rajzpályázaton díjat nyert, de ugyanakkor érdeklődött a költészet iránt is. A debreceni Ady Társaság irodalmi estjein, mint diák, szívesen vállalt szerepléseket. Ezek az alkalmak festői fantáziáját is a legjobb szellemben gazdagították, alkotásra ösztönözték. Dolgozik közben a nagybányai művésztelepen, és I. éves főiskolás korában, 1941-ben nemzetközi festőversenyen vesz részt. (...) A Képzőművészeti Főiskolán Szőnyi István tanítványa, 1947-ben diplomázik, ugyanebben az évben állami ösztöndíjat kap.

Hazai eszményképei ekkor Munkácsy, Ferenczy, Rippl-Rónai, Nagy István, Szőnyi István, Barcsay Jenő. (...) Munkássága során az egyiptomi, a régi klasszikus kultúrák, a trecento, a németalföldi művészet mellett főleg a modern impresszionisták, kubisták és konstruktívak érdeklík. (...)

Foltok, vonalak, színek ritmusából, az élmény nyomán támadt emlékezetből, a művész belső világával harmonizáló formaegyüttesből, elhagyásokkal, hangsúlyok adásával teremtődnek tájképei, életképei, portréi és csendéletei. A néző hamarosan képeinek szuggesztív hatása alá kerül, mert szerkezeti tisztaságukat a líra, az emberség melegsége hatja át."

(Részletek a Debreceni Nyári Egyetem katalógusából - 1990)

DR. M. KISS PÁL

"Honfoglalás" a Hősök terén

A Hősök terei iskola és a Közösségi Ház az idei iskolanapot a honfoglalás 1100. és a magyar oktatásügy 1000. évfordulója jegyében rendezi meg.

Célunk, hogy a rendezvény vendégeit és gyermekeinket megismertessük a honfoglalás kori magyarság szellemi és tárgyi kultúrájával. Képet adunk az 1100 évvel ezelőtti emberek hétköznapijairól, ünnepeiről, hitvilágáról, használati tárgyairól, viseletéről, fegyvereiről, ételéről.

1996. április 27-én a következő programokra várjuk a kedves érdeklődőket: kézműves kiállítás; kiállítás a kort idéző viselet, használati tárgy és fegyver rekonstrukciókból; korhű viseletbe öltözve előadást tartunk a honfoglalásról, a korabeli emberek életéről, szokásairól, hiedelemvilágáról és tárgyi kultúrájáról; élőben szemléltetjük eleink viseletét, használati és dísz tárgyait, fegyvereit, valamint ezek használatát; kézműves élő bemutató (bőrözés, nemezés, rézművesség, fafaragás, jurta-készítés, agyagozás, stb); fegyveres harci bemutató, fjaszat tanítás; nemezátor (jurta) állítás; ételkóstoló; korabeli játékokból versenyek rendezése; diával illusztrált honfoglalás kori előadás; kulturális bemutató; játékház, táncház.

Rendezvényünket színesíti a Signal-busz, hogy ezen a napon mindenki számára ingyenes vizsgálatot tartson. Este vacsorával egybekötött bállal zárjuk rendezvényünket. (A programokról a 258-0688 telefonszámon lehet érdeklődni.)

Mindenkit nagy szeretettel várunk!